

ИРКУТСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ЖЕНАДЛЫНОВ

февр. 26

ИЗДАНИЕ.

1883 г.

Выходятъ еже-
недѣльно.
Цѣна год. изд. въ
Ирк. 5 р., съ пер.
по поч. 5 р. 50 к.



Подписка при-
нимается искл.
въ Ред. Ирк.
Епарх. Вѣд. при
Духов. Семинар.

№

9

ф. 1173-XL

СОДЕРЖАНІЕ: Распоряженія епархіальнаго начальства.—Изъявленіе благодарности.—Предложеніе духовенству.—Вѣдомость о приходскомъ почительствѣ при тункинской Покровской церкви за 1882 годъ.—Телеграмма.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Уволенный изъ 3 класса иркутскаго духовнаго училища Андрей Пѣтелинъ, 25 мин. января опредѣленъ къ уковской Георгіевской церкви на вакансію и. д. псаломщика.

Заштатный и. д. псаломщика куйтунской Ильинской церкви Михаилъ Казанцевъ вновь опредѣленъ къ той же церкви на то же мѣсто.

Діаконъ градо-иркутской Успенской церкви Владиміръ Поповъ и и. д. псаломщика тункинской Покровской церкви Александръ Грозинъ, согласно ихъ обоюдному прошенію и

резолюціи Его Высокопреосвященства, отъ 20 января, перемѣщаются одинъ на мѣсто другого.

Журналомъ духовнаго правленія, на 7 число февраля состоявшимся, въ должности церковныхъ старостъ утверждены на трехлѣтіе: къ усть-илимской Трехъ-святительской церкви крестьянинъ Яковъ Осиповъ Васильевъ, къ желтугинской Иннокентіевской церкви—канцелярскій служитель Иванъ Игнатьевъ Соломинъ и къ бичурской единовѣрческой церкви крестьянинъ Иванъ Никифоровъ Ткачевъ.

Резолюціей преосвященнѣйшаго Мелетія епископа селенгинскаго къ карійской Николаевской церкви назначенъ и. д. псаломщика Фавстъ Захаровъ Павловъ.

Изъявленіе благодарности.

Прихожанамъ кондуревской Богородицкой церкви изъявляется архишастырская благодарность за построение новаго иконостаса въ кондуревскомъ храмѣ.

ПРЕДЛОЖЕНІЕ.

Прошу духовенство иркутской епархіи, внести имя въ Бозѣ почившаго архіепископа Евсевія въ церковные диптихи, для вѣчнаго поминовенія, вмѣстѣ съ прежде усопшими иркутскими архишастырями.

Веніаминъ архіепископъ иркутскій.

Вѣдомость о приходскомъ попечительствѣ при тункинской Покровской церкви за 1882 г.

	Руб.	Коп.
Попечительство открыто въ 1876 году.		
Оставалось отъ 1881 къ 1882 году наличныхъ денегъ:		
а) въ пользу церкви триста восемьдесятъ три руб. девяносто девять коп. - - - - -	383	99
б) Въ пользу церковно-приходскаго училища сто сорокъ одинъ руб. - - - - -	141	—
Итого - - - - -		524 99
Въ теченіи 1882 года поступило:		
а) Въ пользу церкви, пожертвованныхъ благодотворителями восемьсотъ сорокъ руб. - - - - -	840	—
Собрано членами попечительства по листамъ сто семьдесятъ два руб. шестьдесятъ три коп. -	172	63
Высыпано изъ попечительской кружки семь руб. пятьдесятъ коп. - - - - -	7	50
б) Въ пользу церковно-приходскаго училища пожертвовано благодотворителями двѣсти пять руб.	205	—
Итого - - - - -		1225 13
Употреблено въ расходъ въ 1882 году:		
а) На покрытіе новымъ листовымъ желѣзомъ крыши Покровской церкви тысяча триста девяносто шесть руб. шестьдесятъ двѣ коп. - - -	1396	62

б) Уплачено учительницѣ церковно-приходскаго училища триста руб.	300
Итого - - - -	1696 62
Остается въ наличности къ 1883 году:	
а) Въ пользу церкви семь руб. пятьдесятъ коп.	7 50
б) Въ пользу церковно-приходскаго училища со-рокъ шесть руб.	46
Итого - - - -	53 50
(Подписали): За отсутствіемъ предсѣдателя попечительства, священникъ <i>Іоаннъ Пляскинъ</i> , и. д. псаломщика <i>Александръ Грозинъ</i> , и. д. псаломщика <i>Симеонъ Поповъ</i> , староста, крестьянинъ <i>Лука Ѳедоровъ Томиловъ</i> .	
Предсѣдатель попечительства, крестьянинъ Тунк. села Николай Гавриловъ Томиловъ лично отъ себя пожертвовалъ на исправленіе церкви тысячу двѣсти семьдесятъ руб.	1270

Телеграмма изъ Могилева на имя Иркутскаго архіепископа, отъ 21 сего февраля за № 947.

„Сегодня, въ 4 часа, скончался архіепископъ Евсевій.

Геромонахъ Серій.

П Р И Б А В Л Е Н І Я

КЪ

ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВЪДОМОСТЯМЪ.

ФЕВРАЛЯ 26 № 9. 1883 г.

СОДЕРЖАНІЕ: Отчетъ о состояніи и дѣятельности забайкальской духовной миссіи за 1881 годъ.—Матеріалы для біографіи святителя Софронія.—Къ матеріаламъ о святителѣ Софроніѣ.—Дѣтское стихотвореніе.

Отчетъ о состояніи и дѣятельности забайкальской духовной миссіи за 1881 годъ.

(Окончаніе).

III. Труды миссіонеровъ и препятствія успѣхамъ евангельской проповѣди.

Для привлеченія инновѣрцевъ къ св. Божіей церкви и ознакомленія ихъ съ св. вѣрою Христовою, миссіонеры дѣйствовали тѣми же духовными способами, какіе положены въ основаніе евангельской проповѣди Христомъ Спасителемъ и св. Апостолами. Они отправляли въ свободное отъ разѣздовъ время богослуженіе въ церквахъ, а въ улусахъ молебствія и требы. Нѣкоторые изъ миссіонеровъ имѣли походные св. антимины для отправленія службы въ своихъ походахъ. При посѣщеніи улусовъ миссіонерами и взаимно новокрещенными велись бесѣды, относящіяся къ изясненію предметовъ вѣры и доброй христіанской нравственности изустно, или при помощи переводовъ на туземный языкъ, изданія казанской переводной комиссіи, и священныхъ изображеній въ картинахъ. Въ этомъ дѣлѣ, какъ и въ чтеніи свящ. писанія въ монгольскомъ переводѣ, много помогали переводчики изъ

новокрещенных ламъ, приняты въ служеніе на вновь учрежденныя совѣтомъ православнаго миссіонерскаго общества по моему ходатайству вакансіи толмачей; такъ напр. Владиміръ Байкальскій (мой крестникъ, трудящійся въ Селенгинскомъ станѣ, изъ ученыхъ ламъ Манчжуріи, принявшій русское подданство). Наблюдались и прочія условія взаимообращенія—радушный приѣмъ въ станѣ посѣтителей, ласка и покровительство, защита отъ пригвсненій и несправедливостей, медицинская помощь больнымъ безвозмездная. Для оказанія помощи больнымъ у миссіонеровъ имѣются гомеопатическія походныя аптеки доктора Старкова. Особеннымъ знаніемъ дѣла отличаются миссіонеры іеромонахъ Антоній Федоровскій и баргузинскій свящ. Симеонъ Мионовъ, хорошо знакомые съ медициною.

По селенгинскому стану трудился благочинный перваго отдѣла миссіи свящ. Александръ Виноградовъ, приобрѣтшій уже достаточную опытность въ миссіонерскомъ дѣлѣ. Онъ крестилъ всего 13 душъ; но столь ограниченное число обращенныхъ зависѣло много отъ неблагоприятныхъ условій дѣятельности въ борьбѣ съ ламствомъ, которое здѣсь лицомъ къ лицу. Въ границахъ его округа 9 ламайскихъ дапановъ, изъ коихъ гузинозерскій служить мѣстопробываніемъ бандидо—хамбо-ламы, главнаго представителя буддійской вѣры въ Забайкальѣ. По увѣренію миссіонера, кромѣ множества штатныхъ ламъ полною свободою пользуются заштатныя ламы для противодѣйствія миссіи. Ихъ можно видѣть въ каждомъ улусѣ за совершеніемъ гурумовъ, когда бы ни явился сюда миссіонеръ. Ихъ такъ много, что на каждыя 20 душъ приходится по 1 ламѣ. А миссіонеръ одинъ съ псаломщикомъ! Онъ совершитель богослуженія въ мѣстномъ храмѣ, онъ и проповѣдникъ слова Божія на всю массу народа, отъ пяти до шести тысячъ душъ. Управление забрали въ свои руки тоже язычники,

и христіанамъ нѣтъ никакой пощады. Всѣ христіане платятъ подати по первому разряду, наравнѣ съ инородцами богатыми, имѣющими отъ 100 до 200 головъ скота, хотя бы кто изъ новокрещенныхъ не имѣлъ ни одной головы скота. На произвольные налоги, какъ напр. на гимназію—прежде всего выколачиваютъ деньги съ крещенныхъ; при чемъ значительная часть изъ сбора достается властямъ и ламамъ, а между тѣмъ за такія пожертвованія язычники выдвигаются на первый планъ. Для обезсиленія крещенныхъ язычники самовластно завладѣли даже отведенною для водворенія христіанъ землею (въ иринскомъ участкѣ и при самой думѣ). Въ собраніяхъ по общественнымъ дѣламъ крещенные инородцы совершенно не имѣютъ голоса, а представители христіанскихъ поселеній (напр. выборные и старшины) вовсе даже не приглашаются въ собранія. Отъ того, напр., при раскладкѣ поборовъ христіане являются безгласными жертвами поголовнаго обирательства, даже на идольскія кумирни и содержаніе языческихъ ламъ, подъ видомъ общихъ сборовъ, тогда какъ въ христіанахъ преслѣдуются даже мнимыя преступленія, ибо враги зорко высматриваютъ и преслѣдуютъ свои жертвы. Не смотря на состоявшееся уже Высочайшее повелѣніе о назначеніи выборныхъ изъ христіанъ инородцевъ въ засѣданія стенихъ думъ и управъ, равноправныхъ съ членами оныхъ, для защиты правъ и интересовъ христіанъ,—они являются подавленными большинствомъ отъ численнаго неравновѣсія. Христіане повергнуты въ глубокую скорбь. Необходимо увеличить число органовъ христіанской власти, въ средѣ инородцевъ.

Дабы не терять времени и присутствія духа въ такихъ трудностяхъ, миссія прилагаетъ заботы къ препобѣжденію препятствій всѣми способами, преимущественно чрезъ умноженіе православныхъ церквей, при коихъ въ свое время

явятся сѣятели слова Божія и дѣатели на нивѣ Господней. Если язычники въ округѣ селенгинскаго миссіонера имѣютъ 9 буддійскихъ монастырей, то достаточно ли одного миссіонерскаго стана для борьбы съ ними? Не нужно ли, согласно топографическимъ условіямъ разселенія бурятъ, еще нѣсколько миссіонерскихъ церквей, гдѣ бы для миссіонера была исключительная забота о просвѣщеніи инородческой паствы? Въ этихъ видахъ съ радостію принято заявленіе одного изъ благотворителей нашей миссіи о построеніи миссіонерской церкви среди густаго населенія загустайскихъ и гусиноозерскихъ бурятъ на селенгинскомъ солеваренномъ заводѣ. Но какъ скоро явилась церковь, буряты сдѣлали поджогъ, доказанный уже слѣдствіемъ, но официально мотивированный тѣмъ, что они вынуждены были къ тому своимъ экономическимъ положеніемъ за отводъ земель къ этому заводу. . . Благо, что благотворитель готовъ снова построить церковь и съ Божіею помощію, это св. дѣло увѣнчается благословеннымъ успѣхомъ въ посрамленіе козней язычниковъ. Другая церковь предположена въ Харьяскѣ, близъ кяхтинскаго почтоваго тракта, среди густаго населенія бурятъ ясачныхъ и казаковъ, въ окрестностяхъ бултурмурской кумирни, тутъ же имѣющей, подобно другимъ дацанамъ, свой приходъ, какъ у насъ приходскія церкви. Объ отысканіи средствъ на постройку заботится нѣкто Гадмаевъ изъ отставныхъ офицеровъ, — добрый христіанинъ изъ туземцевъ.

Миссіонеръ селенгинскаго стана, какъ благочинный 1-го отдѣла миссіи, посѣщаль изъ подвѣдомыхъ ему становъ всѣ ближайшіе станы. Имъ посѣщены были Даганъ-Усунскій станъ, при впаденіи р. Джиды въ Селенгу, Цакирскій въ верховья той же рѣки, Усть-Киранскій по Чикюю и Киретскій на р. Хилку. Учрежденіе новаго миссіонерскаго благочинія оказывается весьма важнымъ по результатамъ братска-

го взаимно-общенія между миссіонерами, большую частію
одиночными дѣятелями, для единства ихъ дѣйствій, ибо сре-
ди трудностей имъ необходимо нуженъ общій совѣтъ, под-
держка въ терпѣніи, одушевленіе, и чтобы не падать духомъ,
и предостереженіе отъ увлеченій.

Въ прежніе годы постоянно преимущественный успѣхъ
былъ по Кударинскому миссіонерскому стану. Но въ минув-
шемъ году и здѣсь, по проiscaмъ и интригамъ язычниковъ,
допущенъ въ управленіе вѣдомствомъ при большинствѣ хри-
стіанъ—язычникъ, такъ что служеніе здѣсь сдѣлалось подвигъ
превышающимъ силы миссіонера съ надломленнымъ здо-
ровьемъ и утомленнымъ почти 20-лѣтнимъ служеніемъ въ
этомъ вѣдомствѣ безысходно. Нельзя не пожелать возстанов-
ленія христіанскаго управленія, не взирая на происки и козни
язычниковъ, для большинства христіанъ еще не довольно
окрѣпшихъ, дабы довершить дѣло миссіи. Въ средѣ самихъ
христіанъ, конечно, найдутся и недостойные этого званія, какъ
въ числѣ апостоловъ былъ одинъ предатель; но двѣ тысячи
душъ христіанъ имѣютъ всегда полную возможность имѣть во
главѣ управленія достойнаго по своему обществу управите-
ля. Тогда дѣло миссіи пойдетъ своимъ путемъ. Нынѣ въ
этомъ вѣдомствѣ крещено до 90 душъ, а прежде, при хри-
стіанскомъ управленіи, крестилось свыше 200 душъ, преиму-
щественно взрослыхъ, обѣщающихъ отъ себя православное
поколѣніе. Въ отчетномъ году о. игумень Шлатонъ имѣлъ
заботу о благоустройствѣ мѣстнаго храма и обстроилъ его
безъ пособія отъ миссіи на изысканныя имъ средства.
Успѣхъ баргузинскаго миссіонера священника Симеона Ми-
ронова ограничился 33 новообращенными, по вѣдомству
втрое обширнѣйшему кударинскаго. Здѣсь язычники дошли
до такой дерзости, что повсюду производили сборъ на новую
кумирню; сборщики эти были въ самой Читѣ, и въ то же

время сопротивлялись построению миссіонерскаго стана во второй половинѣ баргузинскаго вѣдомства. Но Богъ поругаемъ не бываетъ. Онъ обратитъ въ ничто все эти усилія, дѣлаемые неводными язычниками, изъ своекорыстныхъ видовъ, для поддержки язычества.

Миссіонеръ о. Симеонъ Мироновъ, тамошній уроженецъ, отлично знакомъ съ этимъ краемъ. Онъ утѣшается юною паствою простодушныхъ ороченонъ, которые со времени учрежденія для нихъ миссіи уже окрещены всею головою. Остается крестить ихъ потомство, но могутъ явиться изъ тайги и оставшіеся некрещенные, такіе, которые, можетъ быть, не видали священника. Разъ мнѣ довелось спросить одного священника, живущаго близъ бродячихъ тунгусовъ на Ленѣ: доводится ли ему крестить бродячихъ инородцевъ? Онъ мнѣ отвѣчалъ: да вѣдь здѣшніе тунгусы все уже окрещены. Но одумавшись сказалъ: да вотъ нынѣшніе крестилъ 90-лѣтнюю старуху—тунгуску, явившуюся изъ тайги. При условіяхъ таежной бродячей жизни этого народа, который скитается отъ р. Енисея до Охотска, естественны такія явленія. Когда-то тунгусское племя сильно было въ Азіи, какъ древняя Чудь, оставившая по Сибири памятники своей вѣковой жизни въ курганахъ и каменныхъ развалинахъ. Для сохраненія остатковъ этого народа, гибнущаго въ тайгѣ отъ голода и холода, но возраждающагося въ свѣтѣ Христовой, миссіонеръ озабоченъ о быль построеніемъ храма въ такомъ мѣстѣ, какое они сами предпочтутъ выгоднымъ для своего водворенія.

Во второмъ отдѣлѣ миссіи (хоринскомъ) въ 6 миссіонерскихъ станахъ, миссія находится въ затрудненіяхъ, не меньшихъ чѣмъ въ первомъ, хотя миссіонеръ свящ. Симеонъ Стуковъ (благочинный этого отдѣла) отличается опытностію, благоразуміемъ и тактомъ. Только всесильный Богъ можетъ

отъ каменій сихъ воздвигнуть чада Аврааму, отцу вѣрующихъ по обѣтованію. Но и этой почвы было свое воздѣлываніе. Выше было сказано, что устроенная на лепты новокрещенныхъ церковь при Анинской станціи сгорѣла. Но еще не оскудѣла вѣра въ вѣрныхъ св. Божіей церкви. Тѣ же новокрещенные готовы построить на мѣстѣ сгорѣвшей церкви новый храмъ опять въ честь прор. Іліи, и одинъ добрый ревнитель изъ мѣстныхъ христіанъ уже заботится о заготовленіи матеріала на постройку храма.

Въ Тунгуйскомъ миссіонерскомъ станѣ трудился молодой свящ. Петръ Титовъ. При открытіи здѣсь миссіонерскаго стана въ 1867 г. было всего три полуязыческихъ семейства, а теперь селеніе новокрещенныхъ при станѣ уже возрасло до 30 дворовъ трудолюбивыхъ земледѣльцевъ. Есть много желающихъ здѣсь водвориться; но безъ отвода достаточнаго количества земли для хлѣбопашества и сѣнокошенія имъ не возможно устроиться по надлежащему, а отводъ незначительнаго количества земли (всего до 130 десятинъ) произведенный въ отчетномъ году не удовлетворилъ этой нужды даже по наличности душъ, и горе, если не будетъ удовлетворена эта насущная потребность бѣдняковъ-христіанъ.

Труды иргенскаго миссіонера іеромонаха Герасима, состояли въ удовлетвореніи религіозной потребности всего окрестнаго населенія, любящаго пустынную Иргень. Онъ много потрудился для привлеченія къ св. вѣрѣ Христовой невѣдущихъ истиннаго Бога, но труды эти не зримы, въ силѣ Божіей, влекущей къ святынь сердца народа. Здѣсь и залогъ благодати, воздѣйствующей къ спасенію всѣхъ безъ различія націй.

Всего по двумъ отдѣламъ миссіи обращено 177 душъ обоего пола.

Въ третьемъ, нерчинско-читинскомъ отдѣлѣ миссіи наибольшій успѣхъ былъ въ вѣдомствѣ князя Гантимурова, представителя того благословеннаго рода князя Павла Гантимурова, который, крестившись въ 1684 г. представлялся въ Москвѣ русскому царю и сохранилъ для своего христіанскаго потомства княжеское достоинство. Въ этомъ вѣдомствѣ большинство крещенныхъ, но есть и трудъ съ болѣзнію, ибо многіе до учрежденія православной миссіи совращены въ ламаизмъ изъ прежняго шаманства, а такіе вообще трудно вступаютъ на спасительный путь истинной вѣры. Тѣмъ не менѣ здѣсь въ отчетномъ году былъ благословенный успѣхъ, преимущественно въ Пагань-Олуевскомъ станѣ. Миссіонеромъ о. Симеономъ Писаревымъ обращено 78 душъ взрослыхъ тунгусовъ, а это составляетъ великое приобрѣтеніе для царствія Божія. Въ томъ же вѣдомствѣ, по границѣ Манчжуріи, миссіонерскую дѣятельность показали о. Хрисанвъ Громовъ въ предѣлахъ цурухайтуевского прихода, гдѣ еще во время святителя Иннокентія, при договорахъ съ Китаемъ уполномоченнаго отъ Петра I, Петра II и Екатерины, посла Саввы Владиславича, графа Рагузинскаго, учрежденъ пограничный торговый пунктъ съ пограничною церковію *). Здѣсь въ границахъ обширнаго прихода и теперь, при разселеніи пограничнаго казачества, предстоитъ необходимость озаботиться постройкою св. церквей, которыя на вѣки будутъ неотразимымъ оплотомъ православія противъ всѣхъ навѣтовъ вражійихъ. Въ Мангутѣ на Ононѣ показалъ свою ревность свящ. Димитрій Сизой, совмѣстно съ трудами по постройкѣ новаго храма, обратившій къ св. вѣрѣ Христовой 10 душъ изъ ламайскаго суевѣрія.

*) Церковь однако же построена позднѣе.

Всего въ третьемъ отдѣлѣ миссиі обращено ко Христу 304 души об. пола. Общее число обращенныхъ въ отчетномъ году, какъ выше сказано, 513 душъ (280 м., 233 ж.).

Училища.

Православное духовенство, ведя массы народа къ свѣту истинному во Христѣ, всегда готово помогать заботамъ правительства о просвѣщеніи народа чрезъ школы и воспитаніе. Но здѣсь оно встрѣчается съ матеріальною нуждою, ибо школы требуютъ помѣщенія, а сироты содержанія. Если не вездѣ открыты церковныя или миссіонерскія школы, а только въ наиболѣе центральныхъ мѣстностяхъ, то въ этомъ случаѣ православное духовенство идетъ рука объ руку съ успѣхами министерства народнаго просвѣщенія. Гдѣ только открыты школы, наше духовенство приходское и миссіонеры участвуютъ въ дѣлѣ народнаго образованія преподаваніемъ Закона Божія. Изъ школъ, организованныхъ самимъ духовенствомъ, самое видное мѣсто занимаютъ миссіонерскія училища, коихъ въ отчетномъ году было 10. Въ нихъ обучалось 148 мальчиковъ.

Содержаніе миссиі.

Средства забайкальской духовной миссиі въ отчетномъ году состояли: во 1) изъ 15,970 р., со включеніемъ 200 р. отъ казны на подарки бурятамъ, отпущенные изъ иркутскаго комитета православнаго миссіонерскаго общества; 2) отъ казны на жалованье служащимъ въ миссиі, со включеніемъ 200 р. на разъѣзды, 1,131 р.; 3) оставалось на рукахъ миссіонеровъ 127 р. 45½ к.; 4) процентовъ на билеты и пожертвованій 79 р. 22 к., а всего 17,007 р. 67½ копѣекъ. Суммы эти въ 1881 г. употреблены въ расходъ безъ остатка, а именно: 1) на жалованье миссіонерамъ съ причетниками и толмачами, со включеніемъ 931 р. казенныхъ и прибавочна-

го за выслугу лѣтъ, всего 9,190 р.; 2) на жалованье учителямъ и содержаніе школъ 3,700 р.; 3) на разъѣзды служащихъ въ миссіи, со включеніемъ 200 р. отъ казны, 1,600 р.; 4) на содержаніе церквей и становъ 1,171 р. 80 к.; 5) на бѣлье, крестики, лекарства и пособія новокрещеннымъ 1,192 р. 10 к.; 6) на телеграммы, почтовый расходъ по пересылкѣ денегъ и другія мелочи 153 р. 77¹/₂ ко.

Начальникъ забайкальской духовной миссіи, *Мелетій* епископъ селенгинскій, викарій иркутской епархіи.

Чита, 15 марта 1882 г.

Матеріалы для біографіи святителя Софронія, епископа иркутскаго и нерчинскаго, замѣствованные изъ архивныхъ дѣлъ мухоршибирской Николаевской церкви, верхнеудинскаго округа.

1) Указъ Ея Императорскаго Величества, Самодержицы Всероссийской, изъ иркутской духовной консисторіи селенгинскаго заказа священно и церковно-служителямъ: по указу Ея Императорскаго Величества и повелѣніемъ господина нашего преосвященнаго Софронія епископа иркутскаго и нерчинскаго, въ здѣшней духовной консисторіи опредѣлено: селенгинское духовныхъ дѣлъ правленіе изъ Удинскаго пригорода, за прописаніемъ во оной здѣшней консисторіи духовной опредѣленія, резонъ перевестъ въ Троицко селенгинской монастырь и быть настоящимъ закащикомъ того монастыря архимандриту Ильѣ Веприцкому, коему архимандриту по указу надлежитъ вамъ священно и церковно-служителямъ быть послушными и селенгинскаго заказа священно и церковно-служителямъ вышеписанное вѣдать и чинить по сему Ея Императорскаго Величества указу. Марта 14 дня 1758 года.

На подлинномъ указъ пишутъ тако:
Консистористъ игумень Виталій Изотинъ.

Въ должности надзирателя протоколистъ Стефанъ Протопоповъ.

Канцеляристъ Дмитрій Филиповъ.

2) Указъ Ея Императорскаго Величества Самодержицы Всероссийской изъ иркутской духовной консисторіи селенгинскаго вѣдомства Мухоршибирской деревни новостроющейся Николаевской церкви священнику Игнатію Сухневу съ приходскими людьми. По указу Ея Императорскаго Величества и по резолюціи господина нашего преосвященнаго Софронія, епископа иркутскаго и нерчинскаго, а по прошенію города Селенгинска Богородской Покровской церкви бывшаго дьячка Данила Сажина сына его Константина Сажина и по выбору давнему ему отъ васъ, въ иркутской духовной консисторіи опредѣлено ему Сажину: долженъ быть при объявленной Николаевской церкви дѣйствительнымъ дьячкомъ, и довольствовать его вамъ, приходскимъ людямъ, по прежде данной отъ васъ, приходскихъ людей, бывшему селенгинскому закащику священнику Теодору Іоаннову, подписки ругою и прочимъ церковнымъ доходомъ во всемъ непремѣнно, и священнику Игнатію Сухневу съ приходскими людьми о томъ вѣдать и чинить по сему Ея Императорскаго Величества указу. Марта 30 дня 1758 года. Консистористъ игуменъ Виталій Изотинъ.

За надзирателя протоколистъ Стефанъ Протопоповъ.

Священникъ мухоршибирской Николаевской церкви *Іоаннъ
Титовъ.*

Къ матеріаламъ о святителѣ Софроніѣ.

Въ архивѣ Спасской церкви города Верхнеудинска, кромѣ одного указа верхнеудинскаго духовнаго правленія, отъ 20 января 1763 года, въ коемъ изложено распоряженіе святителя Софронія о томъ, „чтобы священники за воспріявшими изъ магометанъ и другихъ вѣръ новокрещенными всеприлежное имѣли смотрѣніе и въ началѣ кждаго года доставляли о нихъ въ духовную консисторію реэстры“—болѣе никакихъ документовъ не оказалось. Да еще сохраняется и донынѣ въ совершенной цѣлости въ Спасскомъ храмѣ въ придѣлѣ Апостоловъ Петра и Павла (что подъ колокольною св. антиминсъ освященный святителемъ Софроніемъ въ лѣто

отъ сотворенія міра 7260 отъ Рождества Христова 1752,
мѣсяца и числа не означено.

Священникъ *Анатолій Лавровскій*.

15 іюня 1882 года.

Дѣтское стихотвореніе

(При поздравленіи съ праздникомъ).

Сижу я за столомъ,

Пишу я вамъ письмо:

И какъ я радуюсь,

Что сдѣлался писцомъ!

Но тѣмъ я не горжусь,

И вѣчѣмъ тутъ гордиться...

Но вѣдь,

Подъ старость лѣтъ

И это пригодится.

Но я теперь могу

Яснѣ объяснить

И высказать все то,

Что на душѣ таится.

Не буду ли смѣшонъ?

Хочу вамъ показать

Я все свое умѣнье,

И написать стишокъ

На ваше удивленье!

Ученикъ II класса нерчинскаго духовнаго училища

Романъ Алексѣевъ.

13 января 1883 г.

Городъ Нерчинскъ.

Редакторъ, Ректоръ Иркутской Духовной Семинар. *Архимандритъ Григорій*.

Печатать дозволяется: Цензоръ, Инспекторъ Иркутской Духовной Семинаріи *Яковъ Стуковъ*.

Иркутскъ, 1883, Типографія Н. Н. Синицына, Харл. ул. д. № 92.